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Situaţia internă a Rusiei 
desnădăjduitâ-

Paralel cu înfrângerea armatelor 
muşti In Galiţla, care a culminat eri 
ura In reocuparea Lembergulul de 

■ttrl trupele noastre aliate, pătrund în 
publicitate tot mai multe veşti despre 
linoraliiarea to t mai mare a armatei 
ruseşti, care espllcâ in bună parte tşe- 
nl Ruşilor din ultimul timp.

Cu toate mftsurile de reprimare 
luate de forurile militare şi adminis
trative ruseşti, mişcarea revoluţionară 
fo Rusia pare a se manifesta to t mai 
piaţă f&când ravagii şi In şirele ar
şiţei combatante.

lată de pildă ce a povestit la Bu
cureşti d-1 Ştefănescu, directorul gene
ral al Regiei monopolurilor statului, 
ore s’a reîntors zilele trecute din Ru
di, după ce a predat acolo o cantitate 
■ai mare de tutun românesc:

— In Roşia —  a spus d. Şte- 
ftnesca —  se petrec lucruri foarte 
grave. Autorităţile nu sunt In stare 
■ înfrâneze mişcarea socialisto-re- 
ToÎuţionară şi ea se întinde nesupă- 
ttiă peste întreaga împărăţie.
' Oeeace e mai îngrijitor e, că 
ţpintui revoluţionar a pătruns ş i  
i  armată. Sunt indicii, că la cele 
mai multe atentate revoluţionare, 
Îndreptate împotriva transporturilor 
militare, au luat parte soldaţi in 
activitate şi în multe locuri şi 
fifîţeri.

Cât timp am stat în Rusia — 
In’am stat tocmai mult —  au a • 
t4 loc peste două seci de atentate 
!e acest fel

Un tren militar, plin cu muniţii 
fo războiu şi care era destinat fron
tului galiţian, a fost zvârlit în aer 
le o maşină infernală, pusă nu se 
ştie cum sub roţile vagoanelor.

Am azistat la această scenă, 
ţe care n’o s’o uit câte zile voiu 
avea.

*

Un alt document tot atât de eloc
vent este următorul, pe care îl estra- 
gem dintr’o corespondenţă telegrafică 
publicată de z arele bucureştene:

Marele duce Nicolae voind să 
focă o inspecţie a magaziilor de pro
vizii de lângă Varşovia, intendenţa 
rasă le-a dat foc cu o zi înainte de 
inspecţie.

In urmă s’a stabilit că în a- 
cesţe magazii trebuiau să fie apro-

M o r i  cătră un
pretin tinăr.

de v. m.
f Scrisoarea X.
| Fiecare generaţie, zice undeva Ca- 
tigiale, e un product istoric care moş
teneşte păcate şi lasă moştenire păcate... 
| Legea eternă a progresului însă 
In spune, că generaţiile mai tinere care 
m  veni în urma noastră vor căuta să-şi 
tsimineze cu seriozitate păcatele moş
tenite şi să vor desbăra rând pe rând 
i de ele prin puterea voinţii şi prin râvnă 
l;ipre o stare mai desăvârşită.
I   ̂Iată în cuintesenţă problema tine-

|  Chemarea tinerimii, în general luat, 
lin e să desvoalte o acţiune în viaţa 
M ici ci numai să se pregătească ca 
fltanCi când va sosi momentul ea să ia 
ţtiînele conducerii neamului, să aibă la 
lactivul său un spor de cunoştinţe şi de 
(însuşiri morale, iar în partea cealaltă un 
mus de păcate moştenite.
I Nime nu mai cere azi dela tine- 
nme ca să ia parte activă la luptele poli- 
gîce. încât pentru frământările noastre 
plturale şi economice, cooperarea tine- 
|linei e admisă şi dorită nnmai din con- 
peraţii educative. Alăturea şi sub con-

vizionări în sumă de 10 milioane 
ruble, dar după cercetările făcute 
nu se aflau nici pentra un milion 
de ruble.

In urma cercetărilor făcnte şi 
din ordinul marelui duce Nicolae 
au fost imediat arestaţi 250 ofi
ţeri superiori de intendenţă.

Din cauza acestor colosale 
fraude, numeroasele trupe concen
trate In jurul Varşoviei suferă de 
foame.

Un ziarist din Kiew, care a 
pub’icat câteva amănunte asnpra 
acestor fraude, a fost arestat şi 
condamnat la o amendă de 3000 
ruble.

*
Aceste două fapte, cari n’au ne

voie de un comentar deosebit, ne dau 
preţioase indicii despre situaţia pre
cară din interiorul imperiului rusesc. 
Ele ne evocă în aceiaşi timp in memo
rie desastrul Ruşilor din 1904 în răs- 
boiul tor cu Japonia, care a fost pre
cedat de aceleaşi întâmplări nenorocite.

Contractele de serviciu 
ale mobilizaţilor.

Una din multele chestiuni, pe cari 
le-a scos ia suprafaţă războiul actual 
este ş! chestiunea contractelor de ser
viciu, a existenţei viitoare, a celor che
maţi sub drapel, chestiune, ce va deveni 
de cea mai mare actualitate imediat 
după terminarea războiului.

Miile de Impiegaţi de tot soiul, 
cari şi-au părăsit ocupaţiile, posturile, 
pentru a-şl Împlini datoria faţă de pa
trie, reintorşi, după terminare i războ
iului, la vetrele lor, se vor anunţă 
pentru continuarea serviciului la foştii 
lor patroni, în presupunerea şi îu justa 
aşteptare, că funcţiile, ce le-au ocupat 
Înainte de războiu, le vor fi rămas re
zervate şi pentru timpul de după 
războiu.

Este de sperat, că numai în pu- 
ţine cazuri vor află impiegaţii u$i în
chise, în direcţia aceasta, la paLoai, şi 
că, în majoritatea cazurilor patronii, 
privaţi, ca şi instituţii, in considerarea 
împrejurări or excepţionale, ce au sub- 
versat, dar şi a presiunii morale, ce-o 
vor simţi, îşi vor întâmpină pe foştii 
impiegaţi cu toată prevenirea, şi le vor 
oferi iarăşi existenţa, ce au avut-o 
înainte de războiu.

Se vor ivi însă fără îndoială şi 
cazuri, unde războiul şi părăsirea ser

ducerea celor mai bătrâni tinerimea se 
va mărgini a face mai mult un curs prac
tic întroducându-se de timpuriu în arta 
propagandei culturale şi economice.

In afară de aceste îndatoriri che
marea tinerimei va fi esclusiv de-a se 
pregăti prin studii serioase pentru greaua 
chemare ce-o aşteaptă.

Călăuzit numai şi numai de dra
goste şi obiectivitate iar nici de cum 
de un spirit de critică cu ori ce preţ, 
voi cerca să arăt în cele următoare relele 
cari bântue tinerimea şi se indic în ace- 
laş timp şi mijloacele de îndreptare.

Cei dintâi păcat — în mare parte 
moştenit — al tinerimii e că nu e pă
trunsă îndeajuns dr necesitatea unei 
culturi sau mentalităţi neaoş româneşti. 
Tinerimea dela universităţile din patrie 
se compune din două feluri de elemente. 
Există o minoritate crescută în spirit 
românesc, ieşită din cele câteva şcoli 
medii ale noastre şi o majoritate trecută 
prin şcolile medii streine.

Fatal e că nu^minoritatea mai con
ştientă influintează în direcţie bună pe 
cei mulţi şi înstreinaţi ci tocmai din 
potrivă, cei puţini după câteva încer
cări pe apucatele se descurajează şi se 
molipsesc cu încetul de mentalitatea al
terată a celor mulţi.

In timpul din urmă am văzut stră
duinţe lăudabile în unele centre ca spre I 
pilda în Cluj, de-a se crea o viaţă mai [

viciului din partea impiegatului vor fi 
considerate ca un motiv binevenit pen
tru  unii patroni, peutru resiliarea, des
facerea contractului de serviciu dintre 
ei şi Impiegaţi.

Iu fine nu este eschisă nici posi
bilitatea, ca unele întreprinderi să fi 
avut să sufere atât de mult în urma 
răsboiului, încât în adevăr să fie nece
sitate a-şi reduce mal mult ori mai 
puţin personalul. Cel mai complicat caz 
îqs&, care asemenea va obvenl, este 
când patronul în interesul continuităţii 
şi a bunului mers al afacerii sale, a 
fost nevoit să-şi angajeze in interval, 
în locul impiegaţilor săi mobilizaţi, alte 
puteri de lucru, de cari acum, sau nu 
se poate sau nu voieşte să se degajeze
— de dragul foştilor săi impiegaţi.

Se naşte acum întrebarea, cum 
vor puteâ fi aduse in concordanţă di- 
diversele interese, ce se ciocnesc in 
cazurile amintite mai sus şi cum se 
vor puteâ aplanâ conflictele, ce se vor 
naşte, deoparte între patroni şi foştii 
lor impiegaţi, iar de altă parte între 
cele două grupe de impiegaţi, vechi şi 
noi, ale diferitelor întreprinderi.

Legea nu oferă în privinţa aceasta 
puncte de orientare, pentru-câ nu a 
prevăzut cazul războiului, şi mai ales 
nu, ai unui războiu atât de îndelungat 
ca cel prezent.

Şi cum în aceasta chestiune, de o 
importanţă atât de capitală, cei mai 
slabi, impiegaţii nu pot fi lăsaţi fără 
s;u t şi la discreţia celor mai tari, a 
patronilor, faţă de cari, declarat odată 
conflictul, in cele mai multe cazuri ar 
sucombă — singura chemată a da o 
soluţia mulţămitoare acestei chestiuni 
este puterea statului.

Statul are nu numai putinţa, dar 
şi înalta datorie a luă sub ocrotirea 
sa, pe ceice, urmând glasului său de 
chemare, şi-au expus viaţa pentru pa
trie — ca după terminarea războiului, 
să-şi poată redobândi existenţa, acolo, 
unde în privinţa aceasta nu ar întâm
pina bunăvoinţă şi prevenire din partea 
foştilor lor patroni sau li s’ar refuză
— nemotivat — reangajarea în func- 
ţiiie deţ nute înainte de războiu.

Va trebui statul să impună, în 
mod obligator, tuturor întreprinderilor 
din ţară, susţinerea contractelor de 
serviciu ai9 impiegaţilor ior, în fiinţă 
înainte de războiu şi să admită abateri 
deia aceasta normă generală numai în 
cazuri motivate şi numai acolo, unde 
se dovedeşte că menţinerea, reanga
jarea personalului dinainte de războiu 
periclitează — în urma situaţiei schim

bate — în aceiaşi măsură întreprinde
rea In existenţa sa, precum pierderea 
postului său ar primejdui existenţa in
dividului şi a familiei sale.

Executarea practică a unor astfel 
de norme întâmpină, de sigur, mari di
ficultăţi. Vor trebui însă căutate şi a- 
flate din partea factorilor chemaţi, căile 
şi mijloacele pentru învingerea tuturor 
dificultăţilor. In caz contrar şi dacă 
miile şi zecile de mii de impiegaţi de 
tot soiul, reîntorşi din răsboiu, vor fi 
lipsiţi de orice scut al statului intru 
redobândirea funcţiilor şi ocupaţiilor 
lor, pe cari nu din vina lor le-au pă
răsit, — pe lângă enormul număr al 
invalizilor de răsboiu — ţara va fi inun
dată, to t ca o urmare a răsboiului, şi 
de un imens număr de oameni lipsiţi 
de lucru. Or, aceasta nu poate fi şi nu 
este In interesul nici ai statului şi nici 
al societăţii. *

in ce priveşte întreprinderile ro
mâneşti, sub cari înţelegem aici mai 
ales băncile noastre, şi puţinele între
prinderi de altă natură, de cari dis
punem, nu ne îndoim, că acestea îşi 
vor face datoria faţă de colaboratorii 
şi îndrumătorii lor credincioşi din vre- 
mile de pace, chiar şi fără o presiune 
mai înaltă, bine ştiind că aceştia, în 
urma stărilor specifice dela noi, merită 
şi sunt avizaţi Ia îndoită consideraţie 
din partea celor in putinţă a le oferi 
scut şi ocrotire. Ne-o chezăşuieşte a- 
ceasta frumoasele pilde de solicitudine, 
cu care — cu toată durata neaşteptată 
a răsboiului — întreprinderile noastre 
financiare au împărtăşit şi până ncum 
pe funcţionarii lor şi familiile acestora, 
oferindu-le şi in aceste vremuri, deo
potrivă de grele şi pentru ele, sprijinul 
lor, fără de care de sigur număroase 
familii ar fi fest expuşi celei mai negre 
mizerii. E. R.

Italia şi România.
— Un articol al contelui Andrassy. -

In ziarul »Magyar Hírlap« a apărut 
un articol din peana contelui Andrassy 
asupra încercărilor Italiei, care ar avea 
de scop să determine partidele politice 
ungare la o pace separată sau să în
cerce o presiune asupra Monarh’ei prin 
intermediu] unul partid oarecare.

In dosul paravanului — zice 
contele Andrassy —  stă Sonnino, 
care încearcă să ameninţe Ungaria 
cu aceea că în caz dacă ea acceptă 
pacea separată, Italia va împiedica

ca România şi Serbia să capete te
ritorii din regatul ungar. De ase
menea Italia nu va întreprinde ni
mic în dauna Ungariei.

Andrassy observă că e lucru 
vădit că în Ungaria nu se va găsi 
nici un om care să accepte acest 
plan al lui Sonnino, dar că Italia 
vrea să exercite, în chipul acesta 
o presiune asupra României, că
reia vrea să-i dea a înţelege că ar 
fi bine pentru România ca să se 
înţeleagă cu Triplicea cât mai re
pede, căci de nu, i-o poate lua 
înainte Ungaria şi că puterile vor 
răsplăti aceste servicii maghiare.

Pe noi ne lasă reci, aceste ma
nevre italieneşti, — observă contele
A. — dar România ar putea învăţa 
din ele, căci ele sunt un criteriu în
destulător pentru sinceritatea poli
ticei italiene. El nu crede însă că 
România va merge pe această cale.

Actualele îndatoriri ale Ungariei 
sunt în perfectă concordanţă cu in
teresele ei de existenţă. Ungaria 
crede că menţinerea sancţiunei prag
matice şi alianţa ei cu Germania 
e o necesitate inexorabilă, ba ceva 
mai mult, ea se aşteaptă ca după 
război relaţiile ei cu Austria să de
vină şi mai calde, şi mai leale, iar 
alianţa ei cu Germania mai intimă.

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă ai prim-mi nistrul ui ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 22 Iunie. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de az i:

Situaţia în nordul 
monarhiei*

Luptele în jurul Lemberg-uhii 
ţin încă. Spre sud dela oraş şi spre 
vest dela Dornfeldt am spart eri 
linia rusească şi am pus stăpâ
nire pe mai multe trecători peste 
părăul Sscsereh. Pe frontul dinspre 
nordvest dela Lemberg am ocupat 
după lupte violente, în cari s’au 
distins mai ales landwehr-ii din 
Viena, mai multe forturi. Nemţii au 
luat cu asalt înălţimile situate spre 
vest dela Kulihow. Am respins 
toate contra-atacurile ruseşti cauzând 
duşmanului perderi foarte grele. Spre 
sud dela Nistru situaţia generală e

fele şi cetăţi pline de reminişcenţe is
torice.

Tinerimea noastră împărţită în cete 
ar trebui să cutreere vară de vară toate 
oraşele şi mănăstirile de dincolo, iar 
din ascultarea cursurilor de vară dela 
Văleni să se întoarcă cu un spor de 
dragoste şi interes faţă de tot ce e al 
nostru.

Durere aceaşi nepăsare — şi mai 
puţin scuzabilă — se observă la tine
rimea noastră chiar faţă de ţinuturile lo
cuite de Românii din Ardeal şi Ungaria. 
Nu-mi pot închipui o mai potrivită şcoală 
de educaţie naţională decât cunoaşterea 
la el acasă a poporului nostru, care cu 
toată unitatea de limbă şi lege prezintă 
după ţinuturi o varietate’atât de bogată 
de porturi, fel de viaţă şi datini.

Ca să devii un bun conducător 
trebue să te nisueşti a cunoaşte temeinic 
poporul, pe care vei avea să-l conduci. 
Lucrul acesta însă nu se poate face din 
carte ci numai cutreerând veri întregi 
diferitele ţinuturi locuite de Români.

Unde vezi la noi, ca în vacanţele de 
vară să roiască cete numeroase de stu
denţi prin romanticii noştri munţi, prin 
splendidele trecători a’le Carpaţilor şi 
prin Maramureşul atât de părăsit? Ar 
trebui altoit ma’i mult simţ şi dragoste 
faţă de frumseţile naturii şi faţă de mo
destele noastre monumente istorice.

Detunata, Cetatea dela Roşia, Cheia

culturală şi mai românească prin aran
jarea de conferinţe şi şezători literare. 
Decumva aceste se vor dovedi numai 
de nişte apariţii efemere şi nu vor avea 
puterea să se* expună şi să devie tra
diţii obligatoare şi pentru generaţiile de 
tineri ce vor urmă, întreaga muncă 
va fi fost zadarnică.

In punctul acesta răspunderea va 
cădea în mare parte asupra intelectua
lilor noştri şi în deosebi a scriitorilor 
şi conferenţiarilor noştri cu reputaţie 
din centrele de cultură românească cum 
e Sibiiul, Blajul, Braşovul etc. dacă nu 
vor înţelege de cu vreme importanţa 
mare a unei acţiuni de sprijinire şi în
curajare a începuturilor de viaţă cultu
rală a tinerimii.

Seria de conferinţe aranjate de 
Asociaţie în Sibiiu îşi va fi având rostul 
iei. In acelaş timp însă Asociaţia noas
tră nu ar trebui să neglige nici centrele 
cele mai expuse şi mai îndepărtate de 
soarele unei adevărate culturi naţionale. 
Secţiile literare ştiinţifice ale Asociaţiei 
noastre ar trebui’să chibzuiască asupra 
unui program serios de-o propagandă 
culturală mai ales în oraşele unde avem 
o tinerime universitară’ în număr mai 
mare.

In fiecare an şi după un plan bine 
gândit ar trebui să se ţină in Cluj, Orade 
şi chiar în Budapesta câte un ciclu de 
conferinţe, cari să fie adevărate cursuri

de literatură, istorie şi istorie culturală 
românească. Cei mai buni conferenţiari 
dela noi şi chiar de dincolo ar trebui 
să alerge an de an acolo unde primej
dia e mai mare şi influenţa streină mai 
cutropitoare.

Efectul nemijlocit al acestor con
ferinţe ar fi că ar trezi în tinerime inte
resul faţă de lectura românească. Căr
ţile din ’bibliotecile societăţilor culturale 
proprii ale tinerimii, sau puse în servi- 

j ciul tinerimii, ar fi atunci mai cetite şi 
j nu ar rămânea numai nişte decoruri ne

roditoare, roase de molii.
Un alt cusur al educaţiei tinerimii 

noastre e că nu caută să închege nişte 
legături mai puternice cu cultura româ
nească din regatul român. Cu toate căl
duroasele apeluri ale d-Iui Iorga, ce 
minimal e numărul acelora, cari au aler
gat la izvorul de însufleţire şi dragoste 
faţă de tot ce e românesc dela Vălenii 
de’ Munte.

Lipsa de mijloace nu e o scuză. 
Cine nu are bani ca să călătoarească cu 
trenul accelerat, iee în mână toiagul de 
turist. Ţi-e mai mare dragul să vezi ce
tele de studenţi germani cari în vacan
ţele de vară cutreeră pe jos cu „Ruck- 
sack“-ul în spate întreaga patrie ger
mană îmbogăţindu-şi cunoştinţele, însu- 
fleţindu-se la ’vederea ope’relor de cul
tura şi artă şi întărindu-şi trupul prin ur
carea pe munţii înalţi presăraţi de cas-
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neschimbată. Armata generalului 
PflanzerBaltih  l'a respins pe duş
man pretutindeni, unde acesta a 
atacat’o; duşmanul s’a ales cu perderi 
mari. In regiunea Tmew  şi în Po
lonia situaţia e neschimbată.

La graniţele italiene.
La Plava am respins iarăşi câ

teva atacuri duşmane. Un aeroplan 
duşman a aruncat bombe asupra 
oraşului Gorz n’a obţinut însă nici 
un rezultat. Duşmanul risipeşte mu
niţia pe întreg frontul; dealtcum ma 
nifestă o atitudine pasivă.

Căderea Lembergului.
(Al doilea comunicat.) Budapesta 

22 Iunie. —-
Armata II a noastră a ocupat 

după o luptă violentă Lembergul.
General de divizie Hdfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 22 Iunie. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Spre nordost dela Dixmuiden 
am respins atacul duşman îndrep
tat în contra al or trei măerişti bine 
întărite de pe malul vestic al cana
lului. ?*pre nord dela Arras au fost 
şi eri mai mult numai lupte de ar 
tilerie. Pe L abyrin t\ spre sud dela 
Neuville, am respins la miezul nopţii 
un atac al infanteriei duşmane. In 
Champagne, spre vest dela Perthes, 
ni-am împins poziţiile înainte, după 
ce ni au succes câteva explozii. Pe 
înălţimile Maas s’au iscat lupte piept 
la piept, cari ţin toată ziua secun
date de ud  straşnic foc de artilerie. 
Azi dimineaţă la 3 h. ne-am curăţit 
tranşeul de duşman printr’un contra
atac şi am tăcut 130 de prizionieri. 
La MarcheviVe am respins cu uşu
rinţa o mică eşire duşmană. Spre 
ost dela Lunevillet la Leintrey, s’au 
iscat noui lupte de avangarde. In 
Vosgif spre ost dela Scndernach 
ne-am mutat cu un anumit plan şi 
neconturbaţi de duşman poziţiile pe 
marginea ostică a văii techt. La 
Hdsenfirsten i-am cauzat duşma
nului iarăş perderi mari cu ocazi- 
unea atacului, pe care acesta şi l’a 
reînoit. Aviatorii noştrii au bombar 
dat aerodromul dela Courcelles spre 
vest dela Bheims. Bombele aruncate 
de aviatorii duşmani asupra oraşelor 
BriXgge şi Ostenda n’au cauzat nici 
o pagubă în senz militar.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost situaţia e neschimbată.

Pe teatrul sudostic: Spre nord 
şi spre vest dela Lemberg luptele 
continuă. Spre vest dela Zolîciew 
i-am suit pe Ruşi azi noapte să se 
retragă din poziţiile lor de-acolo. 
începând din 12 Iunie n. Nemţii şi 
corpul de armată austro-ungar care

luptă cu ei, au făcut prizionieri cu 
ocazia ultimei ofensive începută în 
regiunea PrsemyshUui şi a Jaros- 
laului 237 ofiţeri şi 58 de mii de 
soldaţi duşmani şi au capturat 9 
tunuri şi 136 de mitralieze.

Războiul cu Turcii
Constantinopol 22 Iunie. — Marele 

cartier general o corn an comunică oficial 
cu data de azi:

Pe fnontul dela Dardanele: 
La Ariburni* au fost eri câteva 
lupte mai slabe de artilerie şi in
fanterie. Atacul, pe care duşmanul 
l’a îndreptat în contra aripei noastre 
stângi spre sud, lângă Sed-il-Bdhr 
s’a izbit de focul nostru, iar duş 
mânui a fost silit să se retragă su
ferind pdrderi grele. Deasemenea am 
respins azi dimineaţa atacul duşman 
îndreptat în contra noastră pe întreg 
frontul dela Sed-il-Bahr. Bateriile 
noastre de pe ţărmul anatolian au 
bombardat şi azi cu succes contra- 
torpiloarele şi pescuitoarele de mine 
ale duşmanului apoi artileria şi de
taşamentele de infanterie şi în fine 
magazinele şi echipamentele de ae
roplane ale acestuia.

Am nimicit un aeroplan duş
man, iar pe un altul l’am avariat.

Aviatorii duşmani au aruncat 
mai mult de 30 de bombe asupra 
acestor baterii, dar nu ne-au putut 
cauza nici o pagubă.

De pe celelalte fronturi n’avem 
nimic nou.

Din dieceza gr. cat.
de Oradia-mare.

— Circular. —
Concursul de vară pentru pri

mirile la Sf. Teologie la Seminarul 
domestic la Oradia-mare şi la Inter
natul de băieţi din Beiuş se va ţi
nea în acest an în 8 Iulie la Reşe
dinţa Noastră din Oradia-mare

I. La Sf. Teologie din cauza abun- 
dar.ţei de preoţi ieşti nap, se vor primi 
tineri în număr foarte redus.

Recurenţii au să-şi prezenteze ce
rerea prevăzută cu testimoniul de ma
turitate şi atestat de paupertate cel 
mult până în 7 Iulie a. c., iar în 8 Iu
lie dimineaţa la 7 oare au să se su
pună vizitării medicale în Seminarul 
domestic.

Cei primiţi deja, precum şi cei ce 
vor fi primiţi ia Oradtamare, d dactrui 
de 25 cor. pretins de facultatea teolo
gică de rit latin din loc au să-l su- 
poarte din propriile mijloace; tot ase
menea vor cumpăra din al lor şi ma
nualele şcolare, cari apoi vor forma 
proprietatea lor.

II. La Seminarul domestic taxa în
treagă de întreţinere a elevilor va fi 
şi iestimp 450 cor., dar având în ve
dere greutatea vremurilor presante şi 
scumpetea generală afară de taxa fun
damentală întreagă sau redusă flecare 
elev până ce ţine aceea scumpete va 
avea să plătească încă un adaus de 
câte 10 cor. de fiecare lună, care o va

Turzii, casa Iancului din Vidra, mor
mântul dela Ţebea, ruinele Sarmiseghe- 
tuzei etc. ar trebui formal inundate cât 
ţine vara, de zeci şi sute de turişti tineri. 
Pentru un tinăr serios şi simţitor astfel 
de escursiuni ar fi cel mai excelent pri
lej de îmbogăţire nu numai a cunoştin
ţelor proprii ci şi a bogăţiei naţionale.

Fiecare ar află un bogat teren de 
aplicare practică a cunoştinţelor teore
tice câştigate în şcoală. Unul cu pregă
tire în a-le arheologiei de pildă ar putea 
face preţioase studii şi colecţii pentru 
museul Asociaţiunii vizitând toate 
monumentele şi ruinele rămase 
de pe vremea strămoşilor noştri. Daci 
şi Romani.

E o adevărată ruşine, că mai toate 
aceste comori de artă romană au fost 
culese şi duse de streini veniţi din de
părtări mari. Pe când museul Asocia- 
ţiunei stă gol şi pustiu.

Cel ce se pricepe la muzică ar 
putea culege şi scăpă de peire atâtea 
melodii duioase şi neaoşe româneşte, cari 
deasemeni sunt mai învrednicite de stre
ini decât de noi. Am înroşit de ruşine 
când am cetit, cum a cutreerat un pro
fesor de muzică din Budapesta singur 
prin munţii şi satele din Ardeal, adu
nând melodii populare.

Fiecare ţinut şi fiecare colţ de pia
tră îşi are legenda sa care aşteaptă în- 
zadar pe cel care să le scape de peire 
şi uitare.

Câte cărţi vechi nu se pierd roase 
de molii prin podurile bisericilor, şi ce 
comoară bogată de folclor nu ar rămânea 
nebăgată în seamă prin satele noastre, 
^acă ar fi mai mult interes!

Am luat cu toţii cu bucurie notă 
de începuturile unei mişcări sportive şi 
la noi Românii.' Ori cât de nepreţuite ar 
fi toate aceste exerciţii şi întreceri spor
tive pentru întărirea fizicului şi chiar 
a moralului generaţiilor tinere, dacă ele 
nu vor fi împreunate cu escursiuni cu 
un caracter pronunţat cultural, nu vom 
avea un profit real sau nu unul deplin.

Cu alte cuvinte şi în educaţia ti
nerimii să ne ferim mai mult ca de ori 
ce deunilateralitate. Exerciţiile trupeşti, 
sportul numai într’atâta au un rost în
trucât prin acestea nu se stânjeneşte 
întru nimic ci dinpotrivă se potenţează 
interesul vre-unei îndeletniciri culturale şi 
intelectuale.

Trebue să tindem la formarea de 
caractere armonice, la cari preocupările 
menite se întărească trupul şi să poten
ţeze curajul personal prin sporturi să se 
ţină în dreaptă cumpănă cu îndeletni
cirile chemate a sporii cunoştinţele de 
tot felul prin lectură bună şi studii se
rioase, precum şi idealismul, simţul de 
jertfă şi voia de muncă altruistă prin o 
temeinică cultură naţională. Tinerimii 
noastre, căreia i-am fost totdeauna un 
prietin deschis îi doresc din inimă ca 
să se pătrundă de însemnătatea escep- 
ţională a misiunii ce-o aşteaptă în viaţa 
neamului acestuia, unde încă atâtea ar 
fi de făcut, dacă ar fi braţe vânjoase, 
minţi luminate şi inimi însufleţite, care 
să continue cu mai multă pricepere şi 
stăruinţă munca de trezire şi ridicare 
culturală şi economică, pe care noi ge
neraţia de azi nu am putut-o decât în
cepe.

| petrece în Seminar. Adausul de scum- 
| pete este obligător pentru toţi f&ră es- 
1 cepţiune, deci şi pentru cei primiţi gra

tis. Dela aceasta sarcina la părerea 
Rectoratului vor putea fi absolvaţi nu
mai acei fundaţionalişti întregi, a că
ror familie este lipsită de toate mij
loacele. Taxa de întreţinere, precum şi 
adausul de scumpete are să so plă
tească în doaue, ori în cazul cel mai 
indulgent în patru rate anticipative. 
Acel elev, pentru care îndată la Intrare 
nu se va achita cei puţin rata prmă, 
va fi oprit dela îatrarea’u Seminar.

Accentuăm dlu nou, că beneficiile 
şi favorurile de ori ce fel conferind u-se 
numai pe un an, toti elevii, tn conse
cinţă şi aceia, cari în anul expirat au 
avut ceva favor, vor avea să-şi refno- 
iască recursul, pentrucă acei foşti elevi, 
cari până în 7 Iulie a. c. nu-şl vor 
înainta cererea, vor fi consideraţi de 
ieşiţi din legăturile Seminarului domes
tic şi şterşi din evidinţă, iar beneficiile, 
de cari s’au bucurat, vor fi conferite 
altora.

Recursurile sunt a se pro vedea cu 
atestatul clasei premergătoare, certifi
cat medical, certificat de revaccinare şi 
atestat de paupertate. Primirea elevilor 
va fi condiţionată şi de aceea, că ia 
intrare în Seminar supunându-se cu 
toţii vizitării medicului seminarial, se 
vor afla sănătoşi.

Având tn vedere afluenţa mare de 
elevi pe cl. 1. şi a V. giornaşi al â, recu
renţii pe aceste clase, spre a putea fi 
de cu timp prenotaţi la gimnasiu vor 
trimite recursurile lor provăzute cu 
toate documentele aci mal sus înşirate 
cel mult până în 24 Iunie a. c. dea- 
dreptul la Rectoratul Seminarului de 
Oradia-mare (Tisza Kâlmâa-ter) dim
preună cu taxa de prenot&re de 12 Cor. 
Elevii de cl. IV. gimnazială, cari din 
alte locuri recurg pe cl. V., testimoniul 
şi-l vor putea trimite până în 30 Iunie 
a. c. dimineaţa.

Cei primiţi în fundaţie şi favoruri, 
precum şi cei ce doresc a întră ca 
plătitori, întru orientarea Rectoratului 
seminarial vor aveâ să trimită ia 
adresa Aceluiaş până în 20 August 
anticipaţia de cel puţin 10 Cor. spre 
acoperirea speselor primelor investiri. 
Această sumă se va socoti în taxa de 
întreţinere, dar la caz de nepresentarea 
respectivului nu se va restitui.

Elevi gr. cat. în şcolile reale şi 
comerciale din Joc pre lângă aceeaş 
taxă anuală de 450 Cor. şi adaus dt 
scumpete de câte 10 Cor. la lună se 
vor puteâ adăposti în Seminar şi vor 
stâ sub aceeaş grije şi disciplină, dar 
instrucţie separată nu li-se poate 
garantă.

Atari elevi pre lângă trimiterea 
taxei de prezentare cel puţin de 10 
Cor. se pot anunţă la Rectoratul se- 
mioarial până în 20 August a. c., iar 
ia intrare îşi vor prezentă actele şi se 
vor supune vizitării medicului se- 
minariul.

III. La Internatul Pavelian de băieţi 
din Beiaş taxa întreagă pentru în tre
ţinere va fi 460 Cor., dar afară de 
această taxă fiecare elev va avea să 
plătească un adaus de scumpete de IO 
Cor. de fiecare lună, pe care va 
petrece-o în Internat.

Celelalte ca şi sub II. afară de 
alineatul 4. cu acea observare, că taxa 
de prezentare de 10 Cor. va fi a se 
trimite Rectoratului Internatului Pa- 
ve ian de băieţi la Beiuş.

Ţinem a accentiâ, că şi elevii, cari 
în anul precedent au fost elevi ai In
ternatului încă au să-şi reînoiască re
cursurile in fiecare an.

IV. Terminut pentru primirea ele
velor In lnte/natal Pavelian de fetiţe din 
Beiuş Si fix*m pe 1. August a. c. Ele
vele, cari doresc să fie primite în acei 
Internat, vor aveâ sâ eUştearnâ încoace 
până la terminul de mai sus supliceie 
lor adresate câtră acest Ordinariat e- 
piscrpesc împreună cu următoarele do
cumente : a) testimoniul scolastic de pe 
clasa premergătoare; b) cartea de bo 
U z; c) certificat medical despre starea 
sănătăţii şi certificat de revaccinare;

d) atestat de paupertate.
Taxa de întreţinere va fi şi în 

anul şcolar viitor Ş00 Cor. pentru pro- 
viziune şi 70 Cor. pentru uniformă, 
dar afară de aceasta fiecare elevă va 
aveâ să plătească în acest an şi un 
adaus de scumpete de câte 10 Cor. de 
flecare lună, care o-va petrece în In 
ternat.

V. La Internatul preparandlal taxa 
întreagă anuală se statoreşte în 360 
Cor., dar elevii şi aci vor aveâ să plă
tească în anul acesta adausul de scum
pete de câte 10 Cor. de fiecare lună 
petrecută în Internat.

In schimbul unor servicii de cari
tate vor fi provâz ţi gratuit cam 
10—12 elevi; iar alţii vor fi împărtăşiţi 
de beneficiile mensei ce poartă numele 
Nostru, având a întregi din al lor res
tul pănă la suma anuală de 360 Cor. 
şi a plăti adausul de scumpete; afară 
de aceasta se pun în prevedere şi re
duceri moderate de taxă după împre
jurări. Recursurile pentru obţinerea 
beneficiilor şi favorurilor înşirate sunt I 
a se suşterne cel mult pănă în 31 Julie

a. c. la acest Ordinariat împreună cu 
următoarele documente: a) ultimul tes
timoniu şcolastic; b) certificat medical;
c) atestat de paupertate.

Totodată aducem la cunoştinţa 
celor interesaţi, că In anul şcolar vii
tor fiecare elev preparandiei va aveâ 
să plătească la direcţiunea preparandi- 
aiă cu ocaziunea înscrierii câte 22 Cor. 
ca taxă de înscriere şi taxă la fondul 
de penziune a profesorilor. Tot atunci 
se vor plăti pentru cărţi şi recvizlte: 
In cursul 1. 40 Cor. In cursul II. 25 
Cor. la cursul III. 35 Cor. In cursul IV. 
30 Cor.

Pătrunşi de importanţa instrucţi
unii primare condusă In spirit religioso- 
moral şi animaţi de dorinţa de a de
pune această instrucţiune în mâni cât 
mai abile, îndemnăm pe tinerii noştri, 
ca având în vedere rentabilitatea ca
rierei Invătătoreşti creată prin A rt de 
lege XVI—1913, să îmbrăţoşeze cât 
mai numeroşi cariera aceasta.

C radia-mare, Şed. Cons. din Iunie
1915.

Lupul de fer
dlu Marmara.

— Câteva clipe 'a  ghlarele morţii. —
Rolul cel mai temut şi mai îngrozitor 

îl joacă pe mare In nriaşnl războia de azi 
submarinele. Aceste mici vase, cari umblă as
cunse prin valuri an devenit azi spaima mă
rilor şi a oceannriior. E le se apropie hoţeşte, 
pe furiş de jertfa, pe care şi-an pas ochii din
tre vapoarele uriaşe, cari strătaie azi . valorile 
Când le vine apoi la îndemână slobod torpila 
şi soartea vaporului, care a avut nenorocul să 
fie ţintit, drept jertfă, e pecetlnită; fie ori cât 
de mare el îşi află moartea în valuri. Ne adu
cem bine aminte de catastrofa puternicului 
vapor „L u s i t a n i a ,care a fost scufundat tot 
de un astfel de „lup de fer al mărilor“.

In cele ce urmează vom reda în  tradu
cere interesanta povestire a unui ziarist din 
monarhie, care a fost trimis de ziarnl său pe 
câmpul de operaţii din Turcia. Acesta nefiind 
bineînţeles întrânsnl atât de mult spirit de 
întrepriudere, ca în Americani, ne reproduce 
la rândul său istorisirea unui coleg al său 
american, d. R. Swing , corespondentul ziarului 
„Chicago Daily News“, care de dragul senza
ţiilor era să-şi dea ortul popii în  mijlocul mării 
atacat fiind vaporaşul, pe care dânsul călătoria, 
de un „lup de feru englez.

înainte cu vre-o trei zile — scrie 
ziaristul dela noi — am primit Îngă
duinţă dimpreună cu colegul meu Ray
mond Swingt corespondentul ziarului 
»Chicago Daily News«, ca să călătorim 
pe frontul dela Dardanele. La sfatul 
comandantului de port ne-am hotărît 
să plecăm cu unui din vasele de tran
sport, cari plecau Marţi spre acei front. 
Mr. Swing însă — ca un adevărat zia
rist american invenţlos şi viclean, ce 
era — nici una nici alta, ci ca s’o 
şteargă înaintea noastră, se îmbarcă 
Duminecă seara pe vaporul »Nagara*. 
Eu nu ştiam nimic de aceasta, ci con
form înţelesului nostru mi-atn trimis 
bagajul Marţi pe la amiazi ia Stambul. 
Tot atunci şi-au trimis bagajele şi colegul 
meu austriac Geyer dimpreună cu alţi 
trei colegi americani. Ch'ar în momen
tul când dam să plecăm însă vaporul 
nostru a fost torpilat în portul Galata 
şi deşi nu ni s’a întâmplat nimic grav 
totuş n’am putut pleca, deoare-ce a 
fost contramandată plecarea vaporului. 
Dar oici vicleanul Swing n’a sjuns la 
Dardanele, căci Mercuri ia amiazi spre 
cea mal mare mirare a noastră dăm de 
el în Clubul de Constantinopol. 11 iau de 
braţ şi retrâgându-ne într’o odaie 
aparte, în care nu era nimeni 11 pun 
să-mi povestească istoria naufragiului 
său.

Eram pe vasul N agara— începh 
Swing —■ 37 de inşi, dintre cari 35 
matrozi, apoi doctorul Selling, medic 
din München şi eu. Selling, care e di
rectorul unui spital militar din Con- 
stantinopol a fost chemat la Galltpollt 
ca să facă o operaţie urgentă. Pleca
răm Duminecă seara, Aşezându-ne pe 
bordul micului vas ne desfâtam tn 
noaptea minunată de vară privind la 
bolta cerească semănată cu diamante 
de stele. Fiind amândoi amatori nebuni 
de operă imediat deschiserăm discuţia 
asupra temei noastre favorite: muzica. 
Medicul neamţ observă râzând, că toţi 
amatorii pasionaţi de muzică englezi şi 
francezi, cari peregrinează vara la 
München, ca să aztete la reprezentaţiile 
wagneriane în Prinz-regent-Theater, îi 
numesc acum pe Nemţi barbari.

După ce ne aşezarăm în cabine eu 
observai, că ar fi bine să ne încingem 
brâurile de salvare. Medicul îşi aţin-

| teşte asupra mea întrebător ochii mari 
j albaştri şi cinstiţi.

— Gândeşte-te Ia submarinele en
gleze, ti răspunsei eu. Discutarăm apoi 
eâtăva vreme, dacă e poeibH ca să apară 
»lupii de ier* ai Angliei şl in mica 
mare Marmara. In timpul acesta Îmi 
dusei patul pe bord aşezând pe mar
ginea lui brâu! de salvare.

— Dealtcum—propusei — să-l în
trebăm şi pe comandantul vasului

— Foarte puţin se arată eventua
litatea unei primejdii, — spuse acesta 
nevoind cu nici un preţ să mai continue 
discuţia Iu această direcţie.

Dupăce însă ne-am îndepărtat de 
Bosfor — era cam pe la 8 ore seara — 
comandantul a dat poruncă să fie stânse 
toate luminile de pe vas şi să se Im- 
părtească brâurile de salvare. Am dur- 
mit minunat sub ceriul liber. Dimineaţa j 
mă treziră razele soarelui, cari taft hi* 
teau Iu ochi. Ne salutăm veseli reci* 
proc cu doctorul SeVlng. Dacă noaptea 
nu ni s’a întâmplat nimic, ziua tot nu 
era primejdie aşa de mare, chiar de 
ni-ar şi ajunge vre-o nenorocire va
porul, gândirăm noi. Doctorul mă sur
prinse cu o veste interesantă: azi noapte 
se zăriseră două submarine, unul pe ia 
orele 10 şl 10 mioute, iar celălalt cam 
pe la h. 2 şi jum. după miezul nopţii. 
Atunci nu ni se va întâmpla nici o 
primejdie, dacă aceste două submarine, 
nu ne-au ţinut vrednici să-şi îndrepte 
torpilele omorâtoare asupra noastră — 
observai eu.

In acelaş moment observai tn di
recţia capului doctorului cam la 200 de 
yarzi*J de vasul nostru ceva negru, ca 
o corabie. Se ridica din valuri, ca un 
lup de mare. Un matroz sta pe bord 
fi se uita spre noi. Pac 1 — răsuni 
deodată o bătaie de puşcă şi In mo
mentul următor glonţul şi sfredeli' 
partea de jos a vasului nostru.

— Un submarin! — ti strigai 
doctorului şi o luai la fugă să-mi în
cing brâul de salvare. Fiecare făcu ca 
mine. — Păci — răsună a doua ori 
lovitura de puşcă. — Co-i ăsta? E sub
marin ? — De pe submarin sa dau mai 
întâi lovituri de puşti? — Pe faţa 
fiecăruia dintre noi se Întinse paloarea 
morţii, chiar şi faţa doctorului, caro 
dea! t mi n trei ea era întotdeauna vesel şi 
nepăsător, par’că deveni mai palidă. 
Submarinul dispăru pe un moment, dar 
Înspăimântătorul »pac!« se repetă 
iarăş.

— Ne torpilează I — ii spusei doc
torului şi par’oă fiori reci de ghiaţi 
îmi trecură prin şira spinării. Iadrăi- 
nesc să afirm, că nu laşitate a fost 
aceea, ce m’a cuprins ci groaza de pri
mejdia necunoscută. Comandantu), care 
stătea la cârmă Îmi strigă din toate 
puterile să mă duc la dânsul pentru 
ca să mijlocesc câteva vorbe In en
glezeşte.

Plec spre dânsul In fugă. Subma
rinul era cam la 50 de yarzi do UOi.
Un om de pe torpilor strigă ceva În
spre noi.

— Englezeşte! Vorbeşte engle
zeşte 1 — uriai eu» Urmează un 1% 
puns pe ctre nu-l puteam înţelegi 
de loc.

— Avem vreme, ca aă ne lăsăm 
luntrile de salvare? — strigai eu i- 
proape urlând, la ce spre marea noa
stră uşurare primii răspunsul:

— Da, dar vă recomand, cată
grăbiţi I

Cu iuţeala fulgerului ne apu
căm de lucru. Prima cade tn apă lun
trea, care atârna dinaintea mea. HM* 
runc peste bord şl mă lat In jos pe * 
funie. Un matroz era deja In luntre şi 
începea să arunce cu fesul apa, ce In
trase in ea lucrând cu o repeziciuni 
nebună.

— Relntoarce-tJ şi te aşează ia 
altă luntre! — îmi strigă — deoarece 
in aceasta a pătruns prea multă ap&.
— Mă căţăra! repede pe funie în sus 
reîntorcându-mă pe bord.

— Sfârşita! în nam&rul viitor. —

*) Yard, măsură de lungime englezi m 
aproximativ un metru



Nr. 125—1916. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.

Ceva despre filosofia 1 
lui H. Bergson.

(Urmare.)
Metoflzlca aşa cum a fost defi

nită în diferite timpuri — e ştiinţa 
despre absolut. >

In general observăm, că mai ales 
două sunt metoadele Întrebuinţate pen
tru cunoaşterea realităţii... (Jnul constă 
In punctele de vedere ce le luăm faţă 
de lucruri şi’a  simboalele, ce le aplicăm 
asupra lor, sau mai bine zis in sim
boalele prin cari Înlocuim însăşi lucru
rile; Jar celălalt, — aplicat într’o mă
sură oare care In toate timpurile, dar 
mai mult in mod inconştient în aceea 
că încearcă să cucerească în cbip ime
diat absolutul, — fără puncte de vedere 
şl fără simboale. Să luăm de ex. miş
carea anal corp.

Mişcarea o putem cunoaşte sau 
aşă că relatăm corpul mobil — la alte 
corpuri, — că ne aşezăm oarecum în 
afară de mişcarea însăş şi-o înţelegem 
-pumal cu ajutorul altor lucruri, — sau, 
ci ne transpunem în însaş mişcarea, 
că »trăiesc oarecum stările sale« — 
lncordăndu-mi atenţiunea ia extrem.

Un poet Încearcă să ne facă cu
noscut personagiul ur ei drame. Des* 
trierile, cuvintele, acţiunile, mintea, ati
tudinea-^ nu avut decât nişte semne—prin 
cari autorul ne apropie de sufletul 
eroului său. Ne putem întrebă:

Dacă momentele înfăţişate de 
poet — nu sunt decât nişte semne, pe 
cari persoana creată de el le * are 
comun cu altele, — cum ajungem să 
cunoaştem totuş suflatul eroului, ca 
ceva individual şi uaic ia felul său?

Bâspunsul e : printrun act creator, 
prin intuiţie.

Dela cunoaşterea externă — sim
bolică păşim încet la cea internă — 
absolută: acţiunile, cuviotele eroului 
prezentat de poet ni se lămuresc dintr’o 
lovitură«.

Intuiţia internă, vie — nu inţe- 
individul prin ceeace acesta are 

comun cu alţii, prin ceeace nu mai e 
el tnsuş — ci ca ceva mic, inexpri
mabil. Când voim să lămurim şl să ex
primăm individualul curat, observăm că 
operaţiile noastre, cari se mişcă în ca
drul noţiunilor abstracte sunt insufi
ciente sau zădarnice: ne apropiem, ce 
e drept, încontinuu de scopul nostru — 
dar nici cănd nu-1 vom realiză, căci 

I pentru inteligenta abstractă acel ab
solut individual e identic cu... in > 
finitul.

Actul psihic, procesul intelectual 
prin care cuprindem în chip imediat 
absoluta*, ca ceva iraţional — e intuiţia
-  spre deosebire de analiza in telec
tuală, care p riveşte  lu cru rile  sub u n 
ghiul de v e to  e a  a lto r  lucru ri, care 
du adm ite o rig in a lita te  şl n o u ta te  în  
lucruri —  cl num ai id en tita te  m a
tematică...

Ştiinţele exacte traduc raal tatea 
ifl simbol e potrivite pentru calcul, — şi 
constată formule generale — unelte 
bune în lupta noastră pentru ex stenţa. 
Metoda lor > e analiza. Metafizica ar fi 
acea ştiinţă, care lăpitdându se de pro
cedeele matematice ale ştiinţei pozitive,
-  »operează fătă simboale« având 
un singur mijloc — bogat ca însăş rea
litatea: intuiţia.

Cele câteva trăsături ale intuiţiei 
schiţate până acum — câştigă în 
precisiune, dacă o privim în rezulta
tele ei.

întocmai ca Schopenhauer, care 
eint&nd o fereastră pe unde să pri
vească fondul metafizic a) lumii, —
-  lumină ascunsă de păreţi zidiţi de 
noi inşine — a găsit-o în >Eul< său 
propriu în accesibil raţiune!, ~  sşs şi 
Bergson coborându-se în sine Insuş — 
eoostatS, că ceeace-şi munceşte el »Eul« 
du »viaţa sa sufletească« nu e cunoş
tinţă logică, ci o adevărată şi tare şi 
iii realitate, un proces absolut, un 
adloo ce durează — şi nu o cunoş- 
m  superficială.*. Încremenită in forme 
iwtolce*.

Kant arătase limitele raţiunii, — 
dar a greşit când a dat să se Înţeleagă 
el absolutul dacă nu poate fl cuprins 
piti raţiune preste tot nu poate fl 
wnoscut...

Oare să nu fie posibilă o facultate 
•pirituajft diferită de inteligenţa rigidă, 
eirs. iă o surprindă absolutul în inima 
n dinamică?«

Oscă.e posibilă o cunoştinţă mai 
lóit trăită de cât imaginată«, atunci 
IMiita e chemată — când e vorba de 
jstft nostru — să străbată în intimi
tăţii stărilor sufleţeşti şi să aziste la 
organizarea acestora într’un întreg In* 
dtvitibil«.

in loctîl »vieţii sufleteşti« pătrunse 
fila intuiţie, analiza ştiinţifică ne ofere 
Ofloastrucţie mecanică de atomi psl- 

— in locui eului« o mumie. 
Controversele dintre empirişti şi 

ntlon&Uşti în problema vieţii spirituale 
nst rezultatele metoadelor intelectua- 
Ulte aplicate asupra acesteia. Ei în- 
anrcă să reconstruiască personalitatea 
da stările sufleteşti: »sau din însăşi 

sau prin aceea oă introduc între

acestea nu fir, care să le ţină legate«... 
(Introducere . în metafizică). Atât unii 
cât şi ceilalţi eunt jertfele aceleiaşi 
iluzii: »Cunoştinţele simbolice şi par
ţiale ce ie avem despre Conştiinţă, le 
privesc de părţi reale şi astfel con
fundă punctul de vedere al raţiona
lizării cu al intuiţiei, al ştiinţei cu al 
metafizicei«

Psihologii observă şi admit în 
spiritul omenesc numai succesiune şi 
grupare de stări sufleteşti pe cari 
întrucât e posibil — tind să le ţină 
izolate şi Împrăştiate... Aceeaşi greşală 
o comite şi raţionalismul — cu deo
sebirea, că pentru empirism »Eul« e 
un simplu nume în dosul căruia nu 
găsim nimic, iar pentru raţionalism — 
o casă goală, ca să zicem aşâ — în 
care vin să joace umbrele realităţilor 
numite: sentimente, afecte, voinţă ş. 
a. m. d.

Locul conştiinţei vii îl ia o com
binaţie de atomi psihic — creaturi 
moarte ale imaginaţiei noastre — iar 
»eu!« meu nu-1 poţi deoşebl prin nimic 
de alte »euri«: »Eul« devine astfel 
general, absolut — aşâ cum îl găsim 
în filosofia panteiştilor germani deia 
tnceputul veacului trecut.

Diferenţele dintre direcţiile filo
sofice amintite nu sunt tocmai aşâ de 
mari cum ne închipuim. Le răsturnăm 
definindu-Ie ca rezultate ale aceluiaş 
fel de a cugeta; ale intelectualismului 

(Va urma.) Lucian Blaga.

Ş T I R I .
— 23 Iunie n. 1915.

Un nou inghîer român. D n Bude-
p esta  ni se  com unică, că d i Nicolae 
Dordea a  o b ţin u t zilele aceste  la poli
tehn ica  din B udapesta  diplom a de 
iDginer un iversal. Felie ţări.

Premii pentru acel cari vor prmds 
prizonieri de râzboiu. Da oarece ia 
ultimul timp, foarte mulţi prizonieri 
ruşi au izbutit să fugă din lagărele de 
prizonieri, ministrul de interne ungar, 
a trimes o ordinaţ;uue tuturor autori
tăţilor din ţară, în care se cese să se 
facă cunoscut marelui public, ră acela 
care va izbuti să prindă un prizonier 
de război sau să comunice autorităţilor 
date despre un prizonier fugit, care să 
îaiesness:ă prinderea lui, va căpăta un 
premiu intre 10 şi 25 coroane.

in chestia dreptului de voluntari.
Dela magistratul oraşului primim spre 
publicare următorul avîz'.Se aduce la 
cunoştinţă publică că ordloaţiunea refe
ritoare la dreptul condiţionat psntru ser
viciul de voluntar militar pe un an pentru 
cei născuţi în 1897, se poate ceti dacei in 
teresaţi In secţia militară a magistratului 
orâşăaesc.

Ştiri din România. Curtea regală 
româno a luat un doliu de opt zile, cu 
prilejul morţei marelui Duce Constantin 
Constantinovicl al Rusiei.

— Ministerul de finanţe publică 
următoarele:

»Speculatorii streini cari au umplut 
ţara răspândesc tot fe u> de ştir? nea
devărate spre a induce în eroare pe 
producătorii români şi îi îndeamnă să 
ie asculte propunerile. Intre altele ei 
răspundesc acum şi ştirea că se va desfi
inţa prohibirea exportului lânei. Această 
ştire este cu totul neadevărată. Fabri
cile româneşti vor avea trebuinţă de 
toată lâna care se poate produce în 
ţară. Nici vorbă nil poate să fie de 
desfiinţarea proh’birei exportului cât 
timp fabricile româneşti vor avea tre
buinţă de această materie, in orice caz 
se prevede că cel puţ-n 2 ani de aci 
înainte prohibirea lânei se va menţine, 
căci fabricile sa obligă a cumpăra toată 
lâna ce li se va propune de orice calita
te ar fi ea.

— Din Roma se anunţă: Sa află 
din Saionis că vaporul »Bucureşti» 
sub pavilion românesc, a  jdescărcat în  
port vre-o 20 aerop lane şi muniţiuni 
de văzboi peD tru Românca.

Papa chemat In Spania. Din Madrid 
se anunţă: Episcopii gpauioU au adresat 
Papei a rugare ca sâ se mute în 
Spania, dacănu-şiv» putea împ'ini misiu
nea sacră în Roma.

Împăratul Wilheim in linia de 
luptă. Din Berlin se anunţă, că împăra
tul Wilheim a as!stat pe lângă corpul 
de armată numit »Beskid» la lupta 
dară pentru cucerirea liniei Grodek ia 
vest de Lemberg. > ■«

Sate de m i de Coroane aruncate
în fOC- In chestia escrocheriilor săvâr
şite la furnizarea postavului pentru 
uniformele militare —- »Foaia P. R.«— 
cercetările poliţiei din Budapesta con
tinuă. Sâmbătă au fost ascultata cele 
două fiice ale agentului Enric Fei yves, 
agent care a câştigat o avere, din 
mijlocirea acestor furnituri militare. 
Una din aceste fete a declarat, că 
îndată după arestarea părintelui lor, 
dânsa a răscolit toată locuinţa lui Feny- 
ves, pentru a distruge toată co
respondenţa ce n’a fost încă con
fiscată. Cu acest prilej a băgat în foc 
şi un plic cu multe bancnote. Poliţia 
are indicii că ’n acest plic se aflau 
200.000 coroane.

Kim utatás
„ FORTUN A ” , hitel és takarék intézet részvénytársaság felszámolás 
alatt, óradnai intézet ügyeinek 1914 év folyamán történt lebonyolitásáról.

Bibliografie.
A apărut cunoscuta revistă lite

rară : »Drepturile femeii* 3 - 4  sub 
direcţia d-nei Eugenia de Keuss Iancu- 
lescu şi cu articole semnate de d-nii 
Virginiu Icsif; Gala Gaiactlon, Dem. 
Theodorescu, Alexandru Agnese, Beni- 
amin Stratoneanu şi d-nele Constantza 
Z sssu, Eugenia de Reuss Ianculescu şi 
Mărie Shcepskanks. De vânzare la 
principalele librării din Bucureşti.

—A apărut »Sandu Molea« nuvelă 
de Alexandru Agnese. Lei 1, de vâa- 
zare ia principalele librării din Ţară.

—»Aquarele*, poezii de Constantza 
Zissu — lei 1'50 da vânzare la toate 
librăriile din Ţară.

VAGYON. TEHER.

1. Készpénz az óv végén 112*30 1. Részvénytőke . . . 40000’—
2, Kölcsönök . . . . 109388-82 2. Tartalék alap . . . 6981’68
3. Ingatlanok . . . . 5957*79 3. B e t é t e k ....................... 53769-28
4. Felszerelések . . . 575 — 4. Letétek ........................ 8582*24
5. Előlegek . . . . 8313*74 5. Kölcsönök . . . . 28656*40
6. Érték papírok. . . 550 — 6. Fel nem vett osztalék 103*—
7. Folyó szám la „Al- 7. A d ó ............................. 680*43

bina“-nál . . . 450-—
S. Hátralékos kamatok. 12797 —

138144-16 138773-01
Bevétel 1914 évben. . ■ . . KorB 9592*59
Kiadás 1914 évben . . • . . „ 10221*45

Óradna, 1914 évi deczember hó 31-én.
Dr. Pop Sándor, sk. felszámoló. Muresian Miklós sk. felszám oló
Alólirott felügyelő bizottság fenti kimutatást m egvizsgáltuk és azt

mindenben helyesnek talállak.
Óradna 1914 deczember bó 31-én.

Dr. Malaiu lános sk. Pop Daniéi sk. Marcu lános sk. 
felügy. biz. tag. felügy. biz. tag. felűgy. biz. tag.

Poşta redacţinnii.
M . Adresa corectă este: Epitropia fon

dului ziariştilor — Sibiiu (Nagyszeben) — In 
chestia celor doi soldaţi români — unul orb* 
celălalt cu picioarele amputate — rugăm să 
te interesezi de situaţia lor m aterială de acasă 
şi să ne comunicaţi aceste amănunte Împreună 
cu adresa nenorociţilor, ca la timpul său să 
fie şi ei împărtăşiţi din colecta noastră.

I .  în JB. Am prim it cele trimise dar nu 
ating măsura recerută, pentru a putea fi pu
blicate.

Proprietar:
Tip. A. Mtireşianu : B ran îses & Comp. 

Redactor responsabil: loan Lac® a

C ă p ş u n i d e  g r ă d in ă  c u 
le s e  c u  m â n a , f r u m o a s e ,  
c o a p te  Mg. 1 cor. 20 bani 
c â t  v a  ţ in e a  r e c o l t a  r e 
c o m a n d ă

2=2 H e in r ic h  Z in tz .

R a p o rtu l
liqidatorilor institutului de .credit şi economii, societate pe acţii 

„ F O R T U I A w sub iiqîdare din Oradna (Rodna-veche) pentru
anal de gestiune 1914.

ACTIVE. PASIVE.

1. Bani gata . . . 11230 1. Capital acţionar . . 40000*—
2. împrumuturi . . .109388-32 2. Fond de reservă . . 6981-66
3. Inmobile. . . . . 5957‘79 3. Depuneri . . . . 53769*28
4. R egistre. . . . . 575 — 4. Depozite . . . . 8582-20
5. Anticipaţii . . . . 8 313 74 5. Împrumuturi . . . 28656*44
6. Hârtii de valoare. . 550 — 6. Dividendă neridicată 103*—
7. Cont curent . . 450*— 7. D a r e ............................. 680-43
8. Interese restan te. . 12797*—

138144*15 138773-01

6radna, (Rodua-veche) ia 31 Decemvrie 1914.
Dr. Alexandru Pop, mp. liqidator. Nicolau Muresianu, mp liqidator.
Subscrisul comitet de supraveghere raportul de mai sus scrutândn-l

Fam aflat intra toate corect.
Oradna (Rodna* veche) la 31 Decemvrie 1914.

Dr. loan Malaiu mp. Dănilă Pop , mp.
membra în comit, de supraveghere. membru în comit, de supravegh. 

loan Marcu mp., membru în comit, de supraveghere.

M a rca  conducătoare
a industriei indigene de ghete o are 
indiscutabil, mondial renumitele

G H E T E - T U R U L
TURUL55

F a b r ic ă  d e  g h e te«  
S o c ie ta t e  p e  a c ţ i i  
T I H I I Ş O  A R Â.

iea mai mare fa b r ic i  
’ din Moharhle.

130 Filiale proprii
900,000 perecM prodnefia anuală, 
1200 lucrători ş i amploiaţi

p o s it :

BRAŞOV
Str. Porţii 8

a ^ a z : L  k l  - u .  1

Berbecar k  Czink
BRAŞOV, Str. Vămii S r. 7, Tabfj n 470.

Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame.
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame. — Preţuri fixe. - - iNÆsd. i e f t in ,  c a  ©xi -u.n.d.e. 

C a s a  ' ciLe fcaorecL ere.
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI.
- -  - SITUAŢIUNE SUMARĂ.  - - -

1 9 1 4 .

31 Hal

211844976

1030844
195653308

44811493

11924069

1199716a
16825877
4042281
6716292
1072862
1617110

122614567

127884100
20144020
22798680

6610(26

806786756

12000000
37110474

5391318
428218620

6087647
10166448

260498667
68314682

806786756

155202973

56642000

A C T I V  - - -
aur (monete) . . . . ,

d e p o z ita t ........................
(lingoari) . . . . .

[trate şi disponibil considerate ca anr
Argint şi diverse monede. . . .

1 0 1 5 .

23 Hai 30 Mai

stoc metalic

22649600

21661893

25220000
165000

Efecte scon tate .........................................
împrumuturi pe efecte publice . .

4i755ioo I v m .  j e  efecte p i c e  ia cont carent. .
20093207 din care nu s’au ridicat iei:

Imprnm. statului î s  15 milioane M  dobândi (1901) 
M p .  Stat. In ct. ort. pe bonuri de tezaur 4 %  anr (1914)
Efectele capitalului social . . .
E fectele fondului de rezervă . . .
Efect. fond. amort. imob., mob. şi maşin
Imobile . ................................................
Mobilier şi maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Adminiatraţiune . .
E fecte şi alte valori în păstrare
Bonuri de tezanr k% anr in gaj p .M p r. Statului
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie
Conturi curente ....................................
Conturi de v a l o r i ....................................
Conturi diverse ....................................

---  P A S I V  ---

2796800
49806500

28127802

C a p i t a l .....................................................
Fond de r e z e r v ă ....................................
Fond. amort. imob. mob. şi maşini . 
Bilete de bancă în circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse . . .
Conturi curente şi recep. la vedere. 
Efecte şi alte valori de restituite . 
Conturi d i v e r s e ....................................

. ( S co n t 6%* 
* ( D o b â n d a  T % .

258061752 258998708

640572 637626
219345358 223432838

51670ÎC6 49442498

11273958 11273.958
179138495 182638495

11537890 1J537860
16476677 16476677

3965281 396528»
6733709 6733709
1107106 1107106
1370106 1387846

1306974,7 13053839l
200000000 200000 /0
162757933 162238983

21231251 21601880
22289826 22270440
30493068 30527992

1328771008 1334710283

12000000 12000000
39714199 39714(99

5768306 5768306
640329300 645293790

6698029 7014543
62894091 63712606

493435674 492777374
67931409 68429465

1328771008 1334710283

M t*  S p e c ia li ta te  d e  a p ă  m in e ra lă . *0W§

IsYorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalioe.

Apă minerală de primul rang
care am estecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

JBentnra de predilecţie a cercărilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi ingrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvoralui, sa preferă dio partea m edicilor apei mi
nerale mondial denumite Gieshübler.

IfOE" Gel mai bun semn "700
contra falsificărilor a apei minerale M ATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei MATILD in Braşov la  firma 
E. 0. & L THEIL) strada gârei Nr. 25. Telefon 864 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi in restau
rantele mai de frunte.

Cu toata stim a

Administraţia isvorului, loS8f Gyfirgy» 
Şepsibodok (Ardeal).

\waM
La prea înalta ímpaternicire é k i  a Maj. Sale Apóst c si reg.

A 31-a L O T E R I E  de Stat c. şi r.
pentru scopuri de binefaceri militare 

l io te r ia  a c ea sta  conţine 21.146  câ ştig u r i în  b an i g a ta
în suma totală de 6 9 5 . 0 0 0  C .

p r in c ip a l 200.000 coroane.
Tragerea urmează în Viena în 15 Iulie. 1915. Un los costă 4 cor.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat In Viena III. Vordere 
Zollamtstrasse 5. Golectanţi de loterie, Traflci, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Direeţia c. r. a loteriei.
Secţia loteriei de bine-facere.

Lozurile se trimit franco
4 = 1 0

ZX Mi ; x x :

Atelierul nostru tipografic
precum şi

Strada

[1(1 ziarului „
s-au mutat în casele proprii din

Prundului Nr (vls-a-vis de băile 
româneşti).

x

x

Rugăm decFonoratul public românesc precum şi vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în nonl nostru local ca comandele 
1....  . ..i..... -T ............ ..  lor, cari vor fi executate prompt şi la t mp ■ ----- 1—  ~

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând în acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.
«  Telefonul redacţiei şi al tipografiei poartă numărul 226.

Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că ziarul nostru se afiă de vânzare în fiecare sea ră  la orele 5 '|a la administraţia 
ziarului nostru apoi la firmele din cetate: S E R V A T I U S  (Târgul cailor!, zarafia POP,  firma EREMIAS-nepoţii (Strada Hirscher) şi 
la firma ROSENBERG din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf —  promenada de jos

In Sidiin: la tutungeriile Hermine Frank (Str.
Cisnădiei), L, v. JN emeth şi Berta Stiirmer. 

In Blaj: la Librăria diecezană.
In Făgăraş: la librăriile Preda şi D. Thierfeld. 
In Turda: la librăria romăueascâ.

In Mediaş: firma Gr. A. Reissenberger.
In Abrud: la colportarul A. Taigher.
In Caransebeş: firma Petru Lepa. 
în Borgoprond: firma Iacob Chencinschi.
In Cluj: tutungeria Lehota, Bar. Vesel6nyiut.

Cu stimă:

societatea in mm Tipografia A . Muresianu - Branisee & Comp.

TIPOGRAFIA A. MURESIANU: BRANISCE & COMP, BRAŞOV.


